

法治副校长护“未”成长

敏晶:微光点点 护“未”成长

本报首席记者 王潇翊



8月30日,敏晶给灵武市泾灵燕宝小学的学生们讲授法治课。

始,她便一心扑在孩子们身上。针对灵武市37所中小学校学生,她创新开展“订单式”普法,结合社会热点事件,以案释法,举办法治课堂,受众达2万余人。打造“互联网+法治宣讲”,开通线上法治微课,受到孩子和家长点赞,被大家亲切地称为“小敏姐姐”。创新“1423”工作方法,通过一次调查、四项服务活动、两堂课、三个月跟踪回访开展个性化观护帮教,开展心理救助,刻苦钻研心理学知识,考取沙盘心理师、绘图分析师,将心理帮教与检察业务相结合,帮助孩子们打开心门,健康成长。

今年1月,敏晶办理了一起未成年被侵害案件。在给文文(化名)做询问笔录时她考虑到,如反复多次询问可能会对孩子造成伤害,于是,她联合公安机关,在未成年被害人一站式救助中心对文文进行一站式询问、取证,邀请资深的心理老师给文文进行心理评估和心理治疗,帮助孩子尽快回归正常学习和生活。

今年6·1,在依照惯例慰问案件中遭遇伤害的孩子们时,敏晶再次见到了文文,她穿着漂亮的汉服说:“小敏姐姐,我要为你表演一段舞蹈。”看着文文翩翩起舞,更加坚定了敏晶成为一名优秀未检检察官的信念。

在近5年的未检生涯中,敏晶一直在为孩子们健康成长努力着:积极推动入职查询和强制报告制度,斩断伸向孩子的黑手;开展公益诉讼和诉源治理,净化未成年人生活圈;到学校担任法治副校长,不厌其烦地进行法治宣讲。敏晶说,对于未检检察官来说,涉及未成年人的事都是头等大事,我们愿意做那个点灯人,用微光点点守护孩子们健康成长。

秋日的阳光,洒满灵武市泾灵燕宝小学的每个角落,教室里,敏晶正在给孩子们上一节法治课;讲台下,孩子们一个个仰着小脑袋认真听讲。

敏晶是灵武市检察院一名未检检察官,从2019年成为一名未检专干开

刘田:“孩子,叔叔在警营等着你”

本报记者 丁丁



灵武市公安局西郊派出所社区民警刘田在辖区幼儿园给孩子们讲课。

“孩子,这么小就不想上学,长大能干什么?”

“我可以玩游戏、可以去打工。”

“打游戏也需要知识,电脑手机都要花钱买,没有钱游戏都玩不成。打工也要有文化,爸爸妈妈打工挣钱不容

易。叔叔今天带你去工地打工,你敢不敢去?”

烈日下,一名十岁的男孩跟着警察叔叔在工地上一趨趟搬砖,十几趟下来,满头大汗的孩子一屁股坐在地上,说道:“叔叔,我知道错了,搬砖实在太累了,我还是回学校上学吧。”

今年8月底,家住灵武市的苏大姐找到灵武市公安局西郊派出所社区民警刘田,哭诉称其儿子小明今年上初三,马上就要开学了,但孩子说什么也不去上学。“刘警官,我实在是没办法了,你帮帮我吧。”苏大姐哭着说。

闻听此事,刘田立即赶到苏大姐家。看着躺在沙发上玩游戏的小明,刘田没有急于说教,而是一边拿出手机玩起同款游戏,一边和小明聊天。唠着唠着,小明便跟随刘田来到工地,明白了妈妈挣钱不易和上学的重要性。

“叔叔,我一定好好学习,将来也当警察。”

“好,一言为定,叔叔在等着你。”

民警刘田担任辖区三所学校的法治副校长,他协助学校、幼儿园上好安全防范教育“第一课”,指导学校根据学生群体和年龄特点,有针对性地开展安全专题教育,定期组织防火、防暴、防灾、防不法侵害等应急疏散演练,提高师生法治意识、安全防范意识和消除安全隐患。

中学生正处于青春成长过程中的叛逆时期,刘田从学生的认识水平和思维辨别能力出发,对远离毒品、预防未成年人违法犯罪、电信网络诈骗、校园欺凌等方面内容进行法治宣讲,引导教育孩子们遵纪守法,正确运用法律武器维护自身的合法权益,做积极向上的好少年。

金凤交警整治校园周边交通安全隐患

本报讯 (记者 李毓琛)“老伯,您驾驶的四轮电动车车身窄、底盘轻、稳定性不好,随意掉头很容易侧翻,接送孩子的时候更要注意交通安全,而且学校门口车辆多,像您刚才随意掉头还导致了后方车辆拥堵。”9月5日7时50分,在银川市金凤区一大队民警针对一起电动四轮车随意掉头的违法行为进行劝导教育。

每到上下学时间,学校门口有不少家长驾驶着违规三轮、四轮电动车接送孩子,这些车随意停靠、

横穿马路,不仅造成交通堵塞,也带来了一定的安全隐患。9月5日,一大队在辖区学校周边开展集中整治。执勤警力紧盯三轮、四轮电动车,严查该类车辆一人骑行多人乘坐、乱停乱放、随意横穿马路等各类交通违法行为,对第一次违

法者作出警告处罚。同时加大宣传力度,向大家普及三轮、四轮电动车的危险性及发生交通事故后无保障的不确定性,引导家长选择合法安全的交通工具出行,共同营造校园周边道路安全有序的良好氛围。

吴忠市消防宣传公交专线正式上线

吴忠市公交公司,将7路线上其余3辆公交车全部打造成消防宣传主题公交车。

“7路公交线穿城而过至金银滩镇,途经万达广场、吴忠市人民医院等市区人员密集区域,以及344国道沿途各乡村,全程35公里,覆盖城乡,客流量大,是一条宣传优势明显的消防主题专线。”吴忠市利通区消

防救援大队副大队长邓树霏说,消防宣传公交专线车体上粘有颜色醒目的消防主题宣传海报,在行驶过程中,就能吸引过往群众的眼球,扩大消防宣传覆盖面。另外,车内顶部两侧张贴有消防宣传栏,全部座椅、所有拉手环上都粘有消防宣传标语,乘客或坐或站就能学到消防安全知识。



“爷爷奶奶,看一宣传单,千万不要上当受骗。”9月10日,银川市公安局金凤区分局贺兰山中路中路派出所联合街道及社区集中开展反诈宣传,守好百姓“钱袋子”。图为辖区小志愿者主动参与,在小区开展防范电信网络诈骗宣传。

本报记者 丁丁 摄

编者按:

师泽如光,微以致远;师泽若水,润物无声。在宁夏政法战线上,有这么一群特殊的教师,他们心系校园,在三尺讲台传授知识;他们以案释法,用一方黑板宣扬法治。他们,就是法治副校长,用心用情守护孩子们健康成长。教师节来临之际,本报记者采访了我区政法系统的4名法治副校长,记录他们的护“未”故事。

赵薇玮:在孩子心中种下法治种子

本报首席记者 马涛



赵薇玮为孩子们上开学法治第一课。

解法律。

作为银川市第二十中学、银川市兴庆区第四小学的法治副校长,赵薇玮总能够通过通俗易懂的语言向同学们讲解法院工作流程、审判法庭的设置等,并创造条件安排孩子们走上审判台、穿上法袍,敲响法槌,当一回“小法官”,切身感受司法的公正和法律的威严,在寓教于乐过程中让孩子们了解违法犯罪的后果,领悟尊法、守法的意义。

8月25日,赵薇玮带着兴庆区法院“心向少年 爱驻家园”志愿服务队走进银川市第二十中学大礼堂,为该校七年级500余名师生讲授了法治教育“开学第一课”。“在校园内,同学们最常见的罪名就是寻衅滋事罪和

抢劫罪,一定要树立法治思维,安全上网、谨慎交友,尤其要预防校园欺凌、校园暴力、毒品犯罪、电信网络诈骗,做知法、守法、懂法、用法的阳光青少年。”

“当法官遇到孩子们,会产生一些奇妙的化学反应。”赵薇玮很喜欢在课堂上与同学们交流。“现在的孩子们对法律的了解越来越深,他们的提问涉及自首、正当防卫、防卫过当等一些较为专业的法律问题,让我感到非常欣慰。”赵薇玮说,这说明同学们阅读和关注到的法律问题越来越广、越来越深。

“希望通过法治副校长的努力,让同学们知法、守法、懂法,在他们心中种下法治种子,对法律产生兴趣,长大成为优秀的法律工作者,为祖国的法治事业贡献自己的力量。”谈起法治副校长这个角色,赵薇玮眼里充满期待。

闫波:当好“法治园丁”为青春护航

本报记者 杨秀丽



闫波在贺兰县第一小学(九小校区)进行“国旗下的讲话”。

园文化的受益者,从现在做起、从我做起,让文明行为在校园处处可见,让文明言语变得优美动听,让文明之花开遍我们的整个校园。”近日,以“行为规范 从我做起”为主题的“国旗下讲话”,让贺兰县第一小学(九小校区)的师生们印象深刻。

主讲人闫波作为贺兰县习岗司法所所长,还有另外一个特殊的身份——贺兰县第一小学(九小校区)法治副校长。积极传播法治“好声音”,为未成年人筑起一道安全的防护墙,闫波把法治副校长工作抓在实处、落在细处,让法治的种子在未成年人心中

茁壮成长。

“校园欺凌的危害及应当如何应对”……课堂上,结合青少年心理、行为特点,闫波结合近年来未成年人刑事犯罪的案例,为同学们讲授未成年人保护法以及防范校园欺凌等相关内容,通过通俗易懂的语言让全体师生更好地吸收法律知识。通过学习,让学生们对法律有了进一步认识,增进了法治观念。

帮助青少年系好法治纽扣,护航未成年成长路。“青少年法治教育工作‘任重道远’,经过和同学们的接触,我更加认识到自己作为法治副校长的责任。今后,我将用自己的专业所长,立足于司法工作者的职业定位,用更多的精力去关爱未成年人,当好‘法治园丁’,用法律为青春保驾护航。”闫波说。

法报警讯

责任编辑 何方 版式设计 李寰 校对 何方

平罗公安巧用“空中卫士”服务实战

“无人机寻牛,真是牛!”近日,石嘴山市平罗县公安局陶乐派出所民警借助无人机,帮助辖区农户找回窜至玉米地里的牛,赢得群众交口称赞。这是平罗县公安局巧用“空中卫士”服务战的一个精彩片段。

为进一步提高公安工作科技含量和克敌制胜、护航发展能力,近日,平罗县公安局将近期购置的11架警用无人机全部配发至10个派出所和刑侦大队。目前,该局无人机数量已达到14架。为了提高无人机操作技能和实战水平,该局还举办了警用无人机培训,专门邀请无人机操作老师,通过理论与实践相结合的教学模式,对无人机构造、飞行原理、飞行技巧及飞行安全、法律规范等注意事项进行了详细的讲解。

近年来,平罗县公安局利用警用无人机开展了护校安园、交通管理等多项警务工作,今年还将根据实战需求,不断开拓警用无人机使用场景,探索智慧警务新路径。

据《人民公安报》

中宁交警接警秒变“消防员”

本报讯 (记者 陈世伟)9月6日,中宁县大战场镇永大线,一辆正在行驶中的小型面包车前部突然冒起了白烟,驾驶员立即停车查看。此时,引擎盖里窜出的火苗将另一名乘坐人的左胳膊烧伤,驾驶人随即报警求助。

接到报警后,中宁县公安局交巡警大队立即指派民警前去处置。民警携带相关灭火救援设备火速赶赴现场,发现火势仍在蔓延中,遂靠上前去用灭火器将火势扑灭。随后,民警联系有关部门



清理路面车辆残骸,恢复了道路交通秩序。经了解,该车系行车途中发现自燃。交警提示:驾车出行时要有安全防护意识,车内要配备灭火器、急救包等应急物品。发现车辆自燃后,注意关闭电源,使用灭火器灭火。注意的是,不要急于打开引擎盖,这样会导致空气助燃。正确的做法是先通过车辆前部的缝隙使用灭火器喷向起火的地方,等火势减弱后再打开引擎盖灭火。当火势无法控制时,请远离车辆,报警求助。

近日,银川市金凤区满城北街街道社区戒毒(康复)中心组织银川市第十三中学初一年级师生走进银川市花博园,开展以“硕果累累踏秋行 禁毒宣传逐远志”为主题的禁毒故事朗诵分享活动。

本报记者 张剑波 摄

5小时!女警劝回“淘金”小伙

近日,江苏省盱眙县公安局民警通过5个小时耐心说服,顺利劝回一名图出国“淘金”的小伙。

“同学说要出国‘赚大钱’,现在人已在机场……”近日20时30分,盱眙派出所社区民警马兰兰的微信上收到辖区居民秦某发来的求助信息,称高中同学吕某说要到国外做博彩“赚大钱”,他感觉不对劲,请马兰兰帮忙劝阻。

意识到吕某可能被骗,马兰兰在电话联系吕某、吕某父亲无果后,设法联系吕某所在地公安机关,请求协助拦截。同时,马兰兰仍不停拨打吕某的电

话,在打了21个电话后,吕某终于接听电话,声称自己是去国外旅游的,然后就挂断了电话。等到再拨打吕某电话时,语音提示已停机。马兰兰立刻给吕某手机充值。在继续电话沟通的过程中,在马兰兰的询问和劝说下,吕某最终说出了实情,称其经熟人介绍,准备出国为境外赌博网站“拉人头”。听出吕某态度有所缓和,马兰兰添加其微信继续劝说。最终,当地公安机关在机场找到吕某。第二天1时许,吕某在电话中告诉马兰兰,称其已认识到错误,准备回到父母身边。据《人民公安报》